

在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的发言

中央党史和文献研究院院长 曲青山

今天,我们怀着十分崇敬的心情,参加纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会。邓小平同志是全党全军全国各族人民公认的享有崇高威望的卓越领导人。他将自己的一生同中华民族伟大复兴的历史进程紧密联系在一起,为党和人民事业倾注了毕生的心血和精力,建立了不朽的历史功勋。他曾用凝练朴实的语言,讲到自己的革命生涯。这里我着重围绕邓小平同志讲过的两句话,阐释他崇高的革命精神和品格风范。这两句话就是“跟着走”、“合格”。

“跟着走”,是邓小平同志对参加长征革命经历的回顾。长征,是中国共产党历史上一次惊天动地的伟大远征,是党和红军面对生死存亡的严峻考验,以非凡的智慧和无所畏惧的英雄气概,战胜千难万险,付出巨大牺牲,写就光辉的壮丽史诗。邓小平同志是在中央苏区遭受人生第一次政治磨难后,跟随中央红军踏上长征路的。长征途中,他坚持办好《红星》报鼓舞部队士气,亲历遵义会议,在军事斗争一线开展了卓有成效的政治工作。几十年后,当被问及在长征中做了什么时,邓小平同志将这段不平凡的经历浓缩为三个字:“跟着走”。

“跟着走”,体现了邓小平同志坚定的理想信念。长征中,凭借着对马克思主义的坚定信仰和对革命事业必然胜利的坚强信心,邓小平同志渡急流、过草地,和战士们手拉手爬过大雪山。他后来说:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。”“跟着走”,体现了邓小平同志紧跟党中央正确路线的革命立场。遵义会议前后,邓小平同志担任党中央秘书长,协助毛泽东同志处理中央事务。对以毛泽东同志为核心的党中央的正确主张,他始终坚决拥护。他后来总结:“党一定要有领袖,有领导核心。”“领袖就是团结的核心,他本身就是力量。”“跟着走”,体现了邓小平同志百折不挠的革命意志。邓小平同志常说:“困难是暂时的,前途是光明的。”长征开始时,他受第一次政治磨难影响,没有担任军事职务。但这没有消磨他的革命意志,他始终坚定跟党走,

坚决不掉队,最终战胜了一个个艰难险阻,一步步走出困境、走向胜利。

“合格”,是邓小平同志对刘邓大军在解放战争时期不怕牺牲、英勇斗争的自我评价。面对国民党反动派悍然发动的全面内战,中国共产党领导广大军民浴血奋战,推翻国民党反动政府,建立了中华人民共和国,实现了民族独立、人民解放,开启了中国历史新纪元。整个解放战争,自始至终,刘邓大军一直处在战略全局的关键位置,处在对敌斗争的最前线。邓小平同志与刘伯承同志密切配合,率部逐鹿中原、决战淮海、横渡长江、挥师西南,圆满完成党中央的战略意图,为人民解放事业立下赫赫战功。几十年后,对这一光辉业绩,邓小平同志仅用两个字评价:“合格”。

“合格”,就是在危难关头勇挑重担、勇往直前。邓小平同志以一往无前的英雄气概,坚决执行党中央和毛泽东同志的战略决策,接到命令后迅速行动,下决心不要后方,从几十万敌军前堵后追中杀开一条血路,千里跃进大别山,揭开了人民解放战争全国性战略进攻的序幕。“合格”,就是任何时候都严守纪律、遵规守矩。邓小平同志从全局的高度看待纪律和规矩问题,强调“把千军万马置于党中央视线之下”。在紧张的战争环境中,他始终严格遵守请示报告制度,亲自向中央写书面报告,受到毛泽东同志的肯定和称赞。“合格”,就是坚决维护党的团结和党中央集中统一领导。邓小平同志从来不搞小圈子,认为“小圈子那个东西害死人”,强调“党的团结和统一,是党的生命,是党的力量的所在”。他以实际行动树立了维护党中央权威的典范。

今天,面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,从邓小平同志说的“跟着走”、“合格”这两句话中,我们仍然可以收获攻坚克难的智慧和力量。新时代新征程上,我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步全面深化改革,凝心聚力、奋发进取,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。 来源:人民日报

在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的发言

中央军委委员、中央军委政治工作部主任 苗华

邓小平同志的军事实践是他革命生涯的光辉篇章。回顾他创建发展新型人民军队、领导开展革命斗争、推进国防和军队建设的历史功绩,感悟邓小平新时期军队建设思想的理论贡献,对于我们坚定沿着党指引的方向前进,在强国建设、民族复兴伟大征程上奋斗建军百年、奋进强军一流,具有重要意义。

邓小平同志始终坚持党对军队绝对领导,我们必须牢记这一建军根本原则,坚定不移维护核心、听党指挥。革命战争年代,邓小平同志领导创建革命武装、开辟敌后战场、指挥重大战役、主持军政建设,坚持思想建党、政治建军原则,坚决执行党中央和毛泽东同志的战略决策。改革开放后,他重申“我们这个军队是党指挥枪,不是枪指挥党”,要始终忠于党、忠于人民、忠于国家、忠于社会主义,推动军委主席负责制写入宪法。党对军队绝对领导是我军建军之本、强军之魂。新时代以来,习主席领导我军加强政治上的革命性锻造,挽救、重塑、发展了人民军队,我军守住了根和魂,走开了快速发展的步伐,赢得了迈向世界一流的主动。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,贯彻新时代政治建军方略,坚持用党的创新理论凝心铸魂,持续深化政治整训,着力锻造政治忠诚,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

邓小平同志领导开启中国特色精兵之路,我们必须增强改革创新历史主动,奋力开创国防和军队现代化新局面。顺应和平与发展时代主题,邓小平同志推动党和国家工作重点转移,提出建设一支强大的现代化正规化的革命军队,领导推动军队建设指导思想实行战略性转变,以调整体制编制、实施百万大裁军拉开军队改革大幕,加强以现代化为中心的全面建设。我军靠改革创新走到现在,也要靠改革创新赢得未来。新时代以来,习主席领导开展新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革,开辟了中国特色强军之路,人民军队体制、结构、格局、面貌焕然一新。我们要坚决贯彻党的二十大

和二十届三中全会精神,深入实施改革强军战略,扎实抓好各项改革任务落实,以改革创新加快国防和军队现代化,奋力攻坚建军百年,全面建成世界一流军队。

邓小平同志坚持积极进取赢得斗争胜利,我们必须敢于斗争、善于斗争,有效履行新时代军队使命任务。革命战争年代,邓小平同志一直处在战略全局的关键位置、对敌斗争的最前线。特别是先后同刘伯承、陈毅等同志一起,领导开辟敌后抗日根据地、千里跃进大别山、实施淮海战役和渡江战役、解放大西南,为夺取革命战争胜利建立了卓越功勋。改革开放后,邓小平同志调整实行积极防御军事战略方针,领导我军进行边防自卫作战,坚定捍卫国家主权、统一、领土完整。能战方能止战。新时代以来,习主席领导我军全面加强练兵备战,坚定灵活开展军事斗争,有效应对外部军事挑衅,震慑“台独”分裂势力,积极主动开辟了军事斗争新格局。我们要深入贯彻新时代军事战略方针,把战斗力建设牢固确立在打赢强敌对手上,整体运筹斗争、备战、建设,加快发展新质战斗力,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

邓小平同志倡导保持老红军政治本色,我们必须赓续我党我军优良作风,确保人民军队始终纯洁光荣。“军队要像军队的样子”,是邓小平同志朴素深刻的治军要求。他强调“我们这个军队有好传统”,任何时候都要坚持;大刀阔斧整顿军队,拨乱反正;要求全军坚持实事求是,密切联系群众,发扬艰苦奋斗精神,使我军保持了人民子弟兵本色作风。我军要强起来,作风必须过硬。新时代以来,全军贯彻全面从严治党、全面从严治军要求,持之以恒正风肃纪反腐,政治生态得到扭转,新风正气不断上扬。我们要发扬彻底的自我革命精神,深入贯彻中央军委政治工作会议精神,深化革命传统教育,巩固拓展党纪学习教育成果,持续加强作风建设,铲除腐败滋生的土壤和条件,始终赢得人民信赖、人民拥护、人民热爱。

来源:人民日报

公益宣传

创建全国文明城市

说文明话 ● 办文明事 ● 做文明人 ● 创文明城

